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 Teza de doctorat intitulată Penticostalii din România între memorie colectivă și discurs 

istoric. O perspectivă asupra construcției memoriei confesionale în Clujul penticostal (1945–

2020), își propune să aducă o contribuție originală în cadrul istoriografiei penticostale din 

România. Într-un context al scrierilor confesionale saturate de confuzii și lipsă de rigoare critică, 

„realizarea unor lucrări privind Biserica (viaţa religioasă în general) în perioada comunistă 

reprezintă o provocare pentru istoricii, sociologii şi politologii români. Aceasta însă nu se poate 

face prin confesionalizarea cercetării...”1 Ne propunem ca această cercetare să contribuie la o mai 

bună înțelegere istorică a penticostalismului, evitând o abordare excesiv confesională. 

Studiul de față se înscrie în rândul lucrărilor care analizează modul în care memoria 

contribuie la definirea identității colective, mai ales în cazul unei comunități religioase minoritare. 

Prin aplicarea metodei analizei de discurs, încercăm să arătăm că și prin intermediul scrisului 

istoric, penticostalii – o confesiune marginalizată multă vreme în spațiul public românesc – își 

construiesc identitatea. Preocuparea pentru definirea identitară și găsirea unui loc în memoria 

 
1 Dorin Dobrincu, „Istoria Bisericii și pericolul confesionalizării cercetării”, în Xenopoliana, anul VII, nr. 4, 1999, p. 
135. 



publică este profund legată de contextul în care această confesiune a apărut și s-a dezvoltat. Secolul 

al XX-lea a fost un secol al încercărilor pentru penticostalii români, iar aceste provocări și-au lăsat 

amprenta nu doar asupra modului lor de organizare, ci și asupra felului în care se raportează la 

trecut, îl povestesc și îl transmit mai departe. 

O astfel de abordare este inedită în istoriografia penticostală românească, deoarece iese din 

tiparul scrierilor pozitiviste, care tratează istoria ca pe un mandat de validare a unui adevăr 

prestabilit, și încearcă să descifreze ce transmite istoricul sau credinciosul penticostal prin 

discursul său. Totodată, nu se înscrie nici în paradigma scrierilor despre penticostali realizate steril, 

cu unicul scop de a oferi încă o prezentare a originilor sau a comunității – o abordare deja bine 

reprezentată. Vom arăta, pe parcursul lucrării, că demersul nostru nuanțează și completează 

scrierile de până acum despre istoria penticostalismului românesc. 

Teza este structurată în cinci capitole, așezate într-o coerență metodologică atent gândită. 

Studiul începe cu capitolul întâi, Cadrul teoretic și metodologic, în care prezentăm relevanța temei 

și justificăm abordarea aleasă. Așezăm cu grijă bazele teoretice ale cercetării: importanța analizei 

de discurs, specificul confesiunii penticostale ca fenomen marginal, teoria religiei trăite, studiile 

despre memorie și rolul memoriei în text. După această fundamentare teoretică, detaliem metoda 

de lucru, cu accent pe valoarea abordării interdisciplinare și pe poziționarea noastră de tip insider. 

Explicăm aplicarea analizei de discurs și modul în care aceasta se intersectează cu perspectiva 

religiei trăite. În finalul capitolului, clarificăm raportarea noastră la oralitate și la tipurile de surse 

istorice folosite. 

Capitolul al doilea, Discursul istoric penticostal, analizează modul în care scrisul istoric 

oficial construiește o anumită narațiune despre trecut. În prima parte a capitolului explorăm 

fenomenul penticostal, urmărind principalele direcții de definire a penticostalismului și a identității 

penticostale, așa cum apar ele în literatura de specialitate. Un element important al demersului 

nostru este analiza celor trei niveluri de manifestare ale fenomenului: penticostalismul global, 

național și local – o prezentare inductivă menită să contureze cadrul general al cercetării. Analiza 

propriu-zisă de discurs se concentrează pe lucrările de istorie scrise de autori penticostali și 

publicate sub egida instituțională a Cultului Penticostal – Biserica lui Dumnezeu Apostolică din 

România. În paralel, examinăm și alte lucrări conexe, care fie întăresc, fie contestă acest discurs 

oficial. Partea finală a capitolului se oprește asupra raportării penticostalilor la trecutul comunist. 

Observăm că discursul deconspirării urmează un tipar întâlnit și în alte confesiuni evanghelice. 



Răspundem la întrebări precum: în ce mod s-au raportat penticostalii la descoperirea 

colaboratorilor cu Securitatea? De ce a generat acest subiect atâtea controverse? Și în ce fel este 

reconcilierea cu trecutul comunist importantă pentru o confesiune minoritară? 

Capitolul al treilea, Memorialistica penticostală, abordează discursul autobiografic al 

penticostalilor, cu accent pe felul în care aceștia își povestesc trecutul. În deschidere, ancorăm tema 

în contextul mai larg al studiilor despre memorie de la sfârșitul secolului al XX-lea și începutul 

secolului al XXI-lea, evidențiind cum aceste perspective au contribuit la apariția și înmulțirea 

lucrărilor memorialistice în mediul penticostal. Răspundem la întrebări esențiale pentru tema 

cercetării: cum scriu penticostalii memoriile lor? De ce scriu? Cine și ce îi determină să 

povestească? 

Observăm existența unor trăsături specifice ale acestui tip de scris: o cronologie particulară 

modelului de credincios penticostal, inserarea textului biblic în vocea memoriei, o îmbinare între 

doctrină și devoțiune în relatarea vieții și o prezență puternică a religiei trăite în felul în care este 

rememorat trecutul. 

În continuare, analizăm temele recurente ale memorialisticii penticostale: convertirea, 

Botezul cu Duhul Sfânt, experiențele miraculoase, relația cu majoritatea, cu alte confesiuni și cu 

autoritățile. Ultima parte a capitolului se concentrează pe alte lucrări istorice înrudite cu stilul 

memorialistic: biografiile, scrierile de istorie locală și regională. În concluzie, reflectăm asupra 

modului în care penticostalii se raportează la propria moștenire istorică și asupra modelelor pe care 

le urmează din istoria locală, națională sau cea a creștinismului în ansamblu. 

Capitolul al patrulea, Memorie și istorie în Buletinul Cultului Penticostal, este o amplă 

analiză a discursului memoriei și istoriei penticostale reflectat în revista oficială a Cultului 

Penticostal, în perioada 1953–2020. Asemeni celorlalte capitole, începem prin a așeza subiectul în 

context, discutând despre rolul presei religioase: evoluția acesteia, funcțiile asumate și impactul 

avut asupra comunităților. 

Pentru perioada 1953–1989, analiza de discurs este însoțită de o serie de clarificări privind 

cenzura comunistă și articolele impuse de regim. Ne întrebăm: de ce se rescrie istoria și cum 

afectează „limba de lemn” discursul religios penticostal? Cum se construiește imaginea originilor 

în timpul comunismului? Ce se schimbă după 1989 în modul în care este formulat discursul istoric? 

O bună parte a analizei este dedicată modului în care penticostalii se raportează la modelele lor 

spirituale, reflectate în articolele de tip necrolog. Prin acestea se conturează un anumit profil al 



credinciosului penticostal. Analiza necrologurilor ne ajută să înțelegem cine sunt cei comemorați, 

cum sunt prezentați, ce limbaj și ce teme sunt folosite, dar și cum se modifică discursul despre ei 

în timp. Ne interesează cui i se acordă mai mult spațiu, ce raportare de gen apare în aceste texte, și 

ce ne poate spune acest lucru despre comunitatea penticostală românească.  

În final, propunem o taxonomie a articolelor istorice și a studiilor publicate în Buletin. 

Explicăm de ce am ales anumite intervale de timp și susținem analiza prin citate relevante. 

Menționăm că, pentru a evidenția și dimensiunea cantitativă a materialului, am inclus lista 

integrală atât a necrologurilor, cât și a articolelor analizate. 

Capitolul al cincilea al lucrării, Credința povestită: oralitate, memorie vie și religie trăită 

în Biserica Penticostală „Betel” Cluj-Napoca, este un studiu de caz aplicat pe o comunitate locală 

fondată la finalul perioadei comuniste. În acest capitol explorăm oralitatea penticostală și modul 

în care credincioșii își construiesc narațiunea despre trecut prin intermediul interviurilor de istorie 

orală. Deschidem analiza cu o serie de clarificări privind contextul apariției bisericii, dar și modul 

în care sunt înțelese și valorificate conceptele de memorie, oralitate și religie trăită în cadrul acestei 

comunități. Din discursurile orale reiese dinamica bisericilor penticostale din Cluj în timpul 

regimului comunist și limitările impuse dezvoltării lor oficiale.  

Analizăm apoi modul în care este povestită apariția Bisericii „Betel”, cum fondatorii 

atribuie acestei întemeieri o semnificație providențială și care sunt elementele narative ce pot 

completa sau chiar contrazice varianta dominantă. În a doua parte a capitolului, ne concentrăm pe 

patru teme recurente în istoria trăită a comunității: raportarea penticostalilor la elite, relația cu 

autoritățile comuniste, convertirea și rolul femeii penticostale, aflată între discursul normativ și 

practicile cotidiene. Prin aceste teme, evidențiem specificul religiei trăite în comunitatea analizată 

și modul în care memoria vie devine un canal de transmitere a identității confesionale. 

 

 Istoria penticostalilor din România, din 1922 și până în prezent, rămâne strâns legată de 

istoria tumultoasă a țării din ultimele două decenii. Din cei 103 ani de existență, penticostalii au 

traversat 42 de ani în timpul regimului comunist. Din punct de vedere cantitativ, putem spune că 

perioada comunistă a influențat cel mai mult istoria penticostalilor români. 

Cu toate acestea, în ciuda politicilor de stat, numărul penticostalilor a crescut treptat. Statul 

comunist s-a concentrat asupra „limitării influenței religiei prin intervenții în activitatea ei, 

controlând-o pe trei niveluri – organizațional, economic și ideologic – în loc să interzică biserica 



cu totul. Era o soluție bazată pe posibilitatea infiltrării cultului religios, sufocându-l cu reguli și 

reglementări obligatorii, subordonându-l economic statului și eliminând brutal orice opoziție.”2 

Acest amestec dintre stat și culte a avut efecte asupra felului în care s-a înmulțit și s-a 

organizat fiecare confesiune. Chiar dacă punem în contrast efectele negative generate de regim și 

observăm că, în ciuda acestora, a existat o creștere a numărului de penticostali, un melanj ce nu a 

putut să nu „contamineze”. Parte a identității, istoriei și memoriei penticostale de astăzi este un 

rezultat al acestui tandem dintre statul comunist și biserică, din punct de vedere instituțional. 

 Istoriografia penticostală s-a concentrat mai mult pe realizarea unei istorii penticostale a 

bisericii ce reprezenta ierarhia. Vocea maselor nu a fost auzită atât de pregnant până acum. Prin 

analiza surselor de istorie orală, a periodicelor religioase, a memorialisticii și a celorlalte cărți de 

istorie ale autorilor penticostali am reușit să vedem și perspectiva „maselor” asupra propriei istorii. 

Putem observa în ultimul timp o creștere a interesului credincioșilor penticostali pentru 

propria istorie. Noile generații de credincioși caută să afle care le sunt originile și, în acest fel, așa 

cum deja am demonstrat în lucrarea noastră, ei se definesc identitar prin scrisul istoric. Motivația 

scrisului istoric penticostal este una complexă: nevoia de a povesti despre trecut și astfel de a oferi 

o interpretare proprie evenimentelor, nevoia de a lăsa o moștenire spirituală generațiilor viitoare, 

nevoia de păstrare a unei memorii vii a unei confesiuni relativ tinere, nevoia de a substitui lucrările 

de teologie ce au întârziat mult timp să apară ș.a.m.d. 

Însă istoriografia penticostală românească, la peste 100 de ani de la apariția acestei 

confesiuni, se află încă într-o etapă de formare. Marcat de nevoia de definire identitară, scrisul 

istoric penticostal este în mare măsură unul de partizanat. „Multe sau cele mai multe studii despre 

evanghelicii români sunt scrise de evanghelici români. Iar multe dintre aceste lucrări sunt în 

continuare legate confesional. Acest lucru nu este nici șocant, nici neapărat dăunător, și în unele 

cazuri poate duce la o conștientizare a nuanțelor pe care cercetătorii din afară le-ar rata sau le-ar 

interpreta greșit. De asemenea, pot fi abordate subiecte care altfel ar fi fost ignorate.”3 Este însă 

scrisul istoric marcat de partizanat esențialmente negativ? „În ansamblu, un anumit grad de 

confesionalism nu este neapărat negativ, deoarece adesea cercetătorii care studiază o confesiune 

diferită de a lor pot produce lucrări afectate de erori flagrante sau prejudecăți involuntare. Pe de 

 
2 Anca Sincan, Of Middlemen and Intermediaries: State and Church in Communist Romania, Cluj-Napoca, Presa 
Universitară Clujeană, 2025, p. 16. 
3 Michelson, „The History of Romanian Evangelicals”, p. 231. 



altă parte, oamenii pot fi orbi la prejudecățile propriei tabere sau excesiv de sensibili la ofensele 

percepute.”4 Așadar, maturizarea istoriografiei evanghelice, implicit a celei penticostale, se va 

putea realiza atunci când cercetătorii nu pot fi acuzați de confesionalizarea cercetării lor. 
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